

江敦涛走访慰问教师

不忘立德树人初心 办好人民满意教育

淄博9月10日讯 今天是第三十六个教师节，淄博市委书记江敦涛走访慰问辛勤耕耘在教学一线的教师们，代表淄博市委、市政府向淄博市广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候，勉励大家深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，不忘立德树人初心、办好人民满意教育，在为党育人、为国育才的伟大事业中作出更大贡献。副市长毕红卫陪同活动。

江敦涛一行首先来到博山区石马镇蛟龙小学，详细了解学校办学情况，与正在集体备课的教师亲切交流。江敦涛

说，广大教师特别是山区教师非常辛苦，大家面对今年突发疫情，奋战在抗击疫情和“停课不停学、停课不停教”两条战线上，化身网络“教育主播”，守护了学生身心健康。学校和教育部门要切实关心广大教师，统筹解决好通勤、早午餐等方面的问题，让他们心无旁骛教书育人。他强调，小学是孩子养成良好习惯和性格的关键阶段，尤其需要广大教师用心用情、因材施教。要对上学期网络教学效果进行评估，采取有针对性的措施帮孩子补上进度、打好基础。要多组织开展

体育活动，让学生更多亲近自然、强健体魄。

博山区源泉镇裕禄学校，是以县委书记的榜样焦裕禄同志名字命名的学校。江敦涛走进学校焦裕禄文化长廊，详细了解学校传承和弘扬焦裕禄精神的特色做法。他说，裕禄学校是焦裕禄同志的母校，这是得天独厚的宝贵财富，要结合教学需求和学生成长，精心谋划开设校本课程，用学生易于接受的方式，阐释好实践好焦裕禄精神。

在博山区特殊教育中心学校，江敦涛实地察看体适能测试康复场所、校舍食堂等，对学校

取得的办学成绩给予充分肯定。在美工教室，江敦涛与正在做手工工艺品的孩子一道，共同祝福老师们“教师节快乐”。他说，特殊教育工作者不仅是教师，在某种程度上还承担着父母的角色，要付出更多爱心、恒心、耐心，教学中面临的困难障碍更大，各级党委政府要切实帮助他们解决实际问题，强化师资培养配备，为特教事业发展创造良好环境。

江敦涛强调，抓教育就是抓民生、抓发展、抓未来。淄博市上下要牢固树立教育优先发展理念，始终把教育放在突出地位，下功夫深入基层察看实情，

加大城乡教育资源统筹力度，优化教育基础配套，提升课程特色品质，不断夯实教育高质量发展的根基，努力办好人民满意的教育。要高度重视抓好校园及周边安全，加强安保工作，保障师生安全。学高为师、身正为范，广大教师不仅要通过自身学术造诣为学生开启智慧之门，还要通过人格魅力让学生有个美好心灵，当好孩子的人生榜样，以良好师德师风培养更多品学兼优的栋梁人才。

大众日报淄博融媒体中心通讯员 张耕语 张晓军 记者 马冠群

由中宣部、教育部、中央广播电视总台举办的“闪亮的名字 2020寻找最美教师”发布仪式日前在京举行。在发布仪式上，公布了10位最美教师、1个最美教师团队的先进事迹。其中，临淄区第一中学孙正军校长工作室、淄博市实验幼儿园王翠霞园长工作室入选最美教师团队，来自淄博市桓台县荆家镇中心中学的乡村教师王菲入选最美教师。

淄博两工作室、桓台一教师分别入选“全国最美教师团队”“全国十大最美教师”
不凡的荣耀，赢来真心的赞

虫儿飞 飞进互联网
飞进乡村孩子的心田

王菲现在有两个“课堂”，一个在淄博市桓台县荆家镇中心中学，在这里，她是语文与音乐老师；另一个课堂在网上，学生们来自于四川、云南、甘肃等贫困乡村，她与这些学生们距离很远，从未在现实中碰面，但是他们之间又很“近”，电脑和互联网让他们只有一屏之隔，音乐让他们相遇，而王菲的专业、博爱和耐心，则让他们心心相印。

9月10日下午，荆家镇中心中学的教室里不时传来琅琅读书声和老师传道授业的讲话声。伴随着这些校园之声，王菲将自己乡村教师的网课之路娓娓道来。当初她得知很多大山里的孩子没有上过音乐课、没有上过网课时，作为老师，她很想尽自己的一份力量。

王菲给山里的孩子上的第一节网课是在2015年，在四川白云小学，学校只有10个孩子，两个一年级生，8个四年级生，全校只有一个老师，从来没有上过音乐课。王菲给孩子们边唱边表演《虫儿飞》，她希望以这样的方式，让孩子们感受音乐的魅力，喜欢上音乐，让音乐飞进他们的心田。

就这样，一首《虫儿飞》，通过网络飞到了全国各地乡村学校孩子们的课堂上，也飞到了马云乡村教师奖的颁奖典礼上。

“每当看到孩子们走到屏幕前，他们脸上带着的稚嫩的笑容，我感觉到作为一个老师特别满足和幸福。”王菲说。

从网课试水
到全国的600个课堂……

当教师之前，王菲是一名瑜



王菲进行线上课程分享。照片由受访者提供

珈教练，在县城开了两家瑜伽馆。2007年，26岁的王菲被分配到荆家镇前高小学，而她之前从未在农村生活过。“报到的时候，唯一的先进设备是电话。我当时觉得这里的条件太艰苦了，就给家人打电话，想让他们把我接回去。”王菲回忆说。

学校从来没有进过大学生，校长带王菲到教室里走了一圈。“看到孩子见到我时的兴奋劲，就觉得刚来就走不大好。”就这样，王菲暂时打消了走的念头。因为师资力量有限，本来计划做音乐老师的她又担任了语文老师。

最初的几年，王菲形容自己的状态就是“混日子”。直到2009年，桓台县组织教师优质课比赛，一路“散漫”的王菲在比赛中排名倒数。

一股巨大的挫败感笼罩着

王菲，于是她开始寻找机会外出学习，参加各种教学比赛。2013年前后，在准备全国中小学信息技术创新与实践活动(NOC)比赛时，王菲接触到网络课程。王菲的团队在这次比赛中拿到了全国第二名，她意识到网络课堂能够弥补乡村教育的不足。

一开始，王菲在网上指导学生进行课外阅读，后来发动学生担任小讲师，展现自己的才能。2014年10月，王菲带着学生荆晴去上海参加世界互联网创业者大会，这是荆晴第一次去大城市。之前只把考进县城高中作为最高目标的她，在大会上说出了自己新的理想：“我要站到更大的舞台上绽放自己。”2015年4月，王菲又带着学生孙家政去北京参加LIFE教育创新首届峰会。面对台下众多观众，孙家

政沉着冷静、条理清晰地分享他的成长故事。

在自己的课堂试水成功后，王菲开始面向更多乡村学校进行授课。直播点击量最多时，全国600多个课堂同时在线观看。

乡村教师
应该是自信的、阳光的

在王菲投身于网络课堂的这几年来，桓台县不少乡村学校经历了一轮又一轮的年轻教师离职潮。关于这一点，王菲不是没想过。在她通过网络课堂逐渐取得一些成绩后，也有来自县、市的学校来挖角。但当离开乡村的机会摆在眼前时，她却犹豫了。

“很多老师进城，是因为觉得在这里不但条件艰苦，而且没有上升空间。但我觉得，通过互

联网能够找到教师的成长之路。”王菲说。如今，除了自己在网上授课外，她还联合其他同行在网上进行乡村教师培训，让偏远山区的教师与学生能够通过网络课堂与外部世界接轨。与此同时，她还与名师资源连接互通，让专家在网上直接给孩子上课……

“我就是希望大家在提到乡村教师的时候，不再认为他们是贫穷落后的，而是拥有着新理念、新技能，自信、阳光的形象！”王菲说。

王菲扎根乡村的精神获得越来越多认可，2017年，荣获“马云乡村教师奖”；2020年，还以主持人身份代表2017年获奖教师站上当年“马云乡村教师奖”的舞台。今年9月9日上午，淄博市庆祝第36个教师节大会召开，王菲作为教师代表进行了发言。

对于获奖，王菲处之坦然，她说自己之所以获奖，可能是因为多年的坚持，要做一件事很简单，但坚持做一件事很难。大家看到的是领奖时的刹那芳华，但背后其实有着很长时间的默默付出。王菲坚信，成功不是一蹴而就的，是慢慢积累的过程。获奖之后，她还是会坚守自己乡村教师的岗位。“通过获奖，自己的影响力可能会变大，我希望可以通过自己的努力，带动更多的老师参与进来，影响更多的人。”王菲说。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁



扫描“鲁中晨报”APP二维码了解更多最美教师信息